

1700张证书 1700份苦读

——自考学士学位证书领取现场侧记

本报记者 孙梦莹

1700名2018年上半年申请北京自考北京大学、北京师范大学等6所高校主考专业学士学位的自考生，日前来到北京教育考试院领取了证书。这1700张学士学位证书的背后，是1700名自考生的1700份苦读。



10月25日，自考毕业生从北京教育考试院自考办工作人员手中领取了学位证书。

本报记者 孙梦莹 摄

苦学3年多 领证3分钟

“请先查询自己的名字，记录证书号后四位，再到对应窗口领取学士学位证书。”自考毕业生黄秋群走进北京教育考试院一层服务大厅，一眼就看见了贴满A4纸的两个公告牌，纸上是近1700个名字

和相关的证书信息。经工作人员提示，黄秋群找到了自己的名字，在证书领取处核验材料并签字后，拿到了学位证。她仔细地端详着学位证书，这是她边工作边学习，3年苦读时光的最好证明。

自考毕业生在考试院一层服务大厅领取学士学位证书，如果避开高峰，用三四分钟就能像黄秋群一样，领取印着自己名字、所学专业，盖着红章的学位证书。但这三四分钟，需要自考生先付出3至4年的努力。

通过论文 凝练收获

自考本科段考生除要通过专业考试计划的全部课程(含笔试、口试、实习、实验)外，还要满足毕业论文答辩成绩优良的条件，才可获得相应学士学位。

“我的论文主题是领导对员工幸福感的影响研究……”黄秋群介绍。写论文时，她经历过挫折，也大有收获。专科时，

黄秋群学的就是人力资源管理专业，本科通过自考报考相同专业，既是出于熟悉，也是出于兴趣。由于工作与专业相关，因此她的备考过程忙碌却顺利。

然而写论文时，正赶上她调换工作岗位。因对论文准备和写作有所怠慢，她答辩只得了“合格”的成绩。如果考生毕业论文成绩为合格，就只能申

请毕业，不能申请学位。要获得学士学位，可申请补做论文，成绩达到优或良后再申请毕业。黄秋群决定补做论文。为了写好论文，她熬夜看资料，利用工作以外的时间发放整理400份调查问卷，梳理了自考几年来的学习成果和工作经历，终于完成了让自己和导师都满意的论文。

熬过辛苦 获得提升

参加自考的过程分外辛苦，但自考生在这场“艰苦卓绝”的苦读中也收获了珍贵的礼物。踏实的专业知识积累和勤恳的学习态度养成，是这个自考礼盒中夺目的两颗宝石。

毕业生王飞说，自学考试带给自己很多好处。刚上班时，她对工作不熟悉，相关

专业知识积累较少，学历和学历在日常工作中都显得捉襟见肘。“我知道随着工作时间推移，慢慢可以熟能生巧，但我不希望止步于此，想完全胜任工作。”参加自考不仅给她带来学习层次的提高，更让她学到了对新知识的消化办法。在工作中她也从琐碎的困扰中跳脱出来，能从

大局、整体等新的视角看待事物。

抱着儿子来领取学位证书的自考生刘女士说，自考让人学有所获，这段经历给了她很多信心，尤其让她练就了攻坚克难的能力。“儿子总能看到我学习的样子。我认真对待学习的样子一定能让他也有所感触，有所坚持。”

规范成考 让考生印象深刻

本报讯(记者 徐晗)

2018年成人高考上周末结束。“成人高考与你以前参加的考试有什么不同？”面对记者的问题，多数考生表示，成人高考的标准、规范、严肃让人印象深刻。

考生小张是中职校毕业，平时参加的考试都是在学校里进行，自从中考后，就没有再参加过大型考试。头一次到陌生环境里参加成人高考，小张一开始有点蒙，生怕自己是“刘姥姥进大观园”。但一进考点，他就通过教学楼前的电子大屏幕找到了考场。进入考场后，他按照引导迅速找到自己的位置。考试中的每一个环节，都有广播和监考人员给出明确的指示和引导。因此，即便没有参加过大型考试的经验，考生遵从提示，就能顺利完成考试。

多年前参加过成考高起专考试的周女士，此次重回成考考场，也有全新的体验。她依稀记得，几年前参加成考时，还要跑到区考试中心领取准考证。这次考试，她网上下载打印就可以，节省了很多时间。上次考试时，她为了缴费特意开通了网上银行。没想到这次报考，她用手机扫码就完成了缴费。这一系列流程上的变化，让她参加成考的过程更便利。

很多专升本考生都有参加高考的经历。在大家看来，成人高考的



成人高考上周末结束。图为北京科技大学附中考点，结束考试的考生走出。

本报记者 徐晗 摄

严肃性与高考没什么区别。考生注意到，每间考场都配有两名监考老师，考场里有监控摄像头。从入场检查证件开始，到最后收卷，每个环节都有板有眼，很容易让人想起过去参加高考时的情形。

这些让考生印象深刻的“规范”与“标准”，其实是考生在成考标准化考点里共同的体验。考试期间，北京教育考试院远程电子巡查系统的数十块大屏幕滚动播放全市各考场的情况。透过屏幕，记者见到每一间考场都按照几乎完全相同的格局布置，从拆封试卷到收卷装袋，所有考场工作人员几乎

是同步完成。

这一系列规范、标准的流程，背后是制度的有力保障。翻开成考考务工作手册，从监考工作的一般程序到每一种可能的突发情况如何处理，从每一个口令如何做，都有准确依据。在制度保障下，高效而规范的考试管理模式，也由此被复制到全市的每一间考场。

规范化、标准化的成考，给考生带来的不仅是便利，更让“公平公正的考试环境”从一个目标固化为真正的实体空间，让身处不同考场的考生都拥有“规范”成考这一种相同的体验。

成考成绩11月12日发布

本报讯(记者 徐晗)

成人高校招生统一考试成绩11月12日发布。考生可通过登录网站或拨打电话等方式查询。这是记者日前从北京教育考试院成招办了解到的。

成绩发布后，考生可登录北京教育考试院网站(www.bjceea.edu.cn

或www.bjceea.cn)查询。手机、固定电话用户也可拨打12580(免信息费，收取基本通讯费)，依据语音提示查询成绩。

对专业课考试成绩，考生可联系所报学校查询。各校公布加试成绩时间、途径不同，有些要到校查询，有些在官网公布，有些通过电话查

询。还有部分院校可能不公布考生具体成绩，而是结合考生文化课统考情况，直接向被录取考生发放录取通知书。

今年成招录取12月开始，录取结果将随各批次录取进程随时公布。考生可通过登录北京教育考试院网站等渠道查询录取结果。